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Raad van de Europese Unie  -  Aanwezigheid Vlaamse ministers 

In de vergadering van de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme van dinsdag 16 mei 
antwoordde de minister-president op een bijkomende vraag van mij bij een vraag om 
uitleg (nr. 2335) van Karl Vanlouwe over de aanwezigheid van de Vlaamse diplomatiek 
vertegenwoordiger bij de Europese Raad, waarin ik informeerde naar de aanwezigheid 
van Vlaamse ministers op raden van de Europese Unie, dat hij verwachtte dat Vlaamse 
ministers altijd aanwezig zijn op deze vergaderingen van de Raad. 

1. Kan de minister-president een overzicht geven van de vergaderingen van de Raad 
van de Europese Unie waar Vlaamse ministers de Belgische delegatie 
vertegenwoordigden? 

2. Kan de minister-president aangeven op welke raden Vlaamse ministers geacht 
werden ons land te vertegenwoordigen maar niet aanwezig waren? Wat waren de 
redenen voor afwezigheid? 

3. Wordt er in geval van gegronde afwezigheid voorzien in een vervanging via een 
minister van een andere regering, of blijft de Belgische stoel op dat moment leeg?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 284 van 17 mei 2023
van ORRY VAN DE WAUWER

1. Het geheel van concrete afspraken over vertegenwoordiging (en standpuntbepaling) 
in de EU is vastgelegd in een Samenwerkingsakkoord tussen de Belgische overheden 
in 1994. Het uitgangspunt is het grondwettelijk beginsel ‘in foro interno, in foro 
externo’, dat de bevoegdheidsverdeling binnen België doortrekt naar het buitenlands 
beleid. Sinds 1994 werd het akkoord onvoldoende aangepast. 

Het Samenwerkingsakkoord bepaalt dat een rotatiesysteem wordt afgesproken tussen 
de deelstaten wanneer zij België in de Raad van de EU moeten vertegenwoordigen, 
de zogenaamde ‘toerbeurtregeling’. De huidige toerbeurtregeling loopt nog tot en met 
eind juni 2023. Daarna start een nieuwe toerbeurtregeling voor het 
triovoorzitterschap van Spanje, België en Hongarije. U kan hier een overzichtstabel 
van alle toerbeurtregelingen tijdens deze legislatuur raadplegen.

Er wordt zesmaandelijks een mededeling Ministeriële vergaderingen in de Europese 
Unie en andere internationale instellingen aan de Vlaamse Regering vrijgegeven over 
de deelname van Vlaamse ministers aan de EU Raad van ministers. De EU Raden 
voor de bevoegdheden van de ministers worden daarin telkens vermeld. Een 
overzicht van deze mededelingen sinds het begin van de huidige legislatuur tot heden 
wordt toegevoegd (bijlage 1).

2. Ik verwijs u naar mijn gecoördineerd antwoord op schriftelijke vraag nr. 247 getiteld 
“Bevoegdheden minister - Aanwezigheid op interministeriële conferenties/ 
vergaderingen en vertegenwoordiging”. 

3. Het Samenwerkingsakkoord zegt in artikel 10 dat de vertegenwoordiging van België 
tijdens de volledige duur van de zitting van de Raad door één enkele Minister wordt 
waargenomen, namelijk de zetelende Minister. Deze zal tevens de enige 
woordvoerder van de delegatie zijn bevoegd om België bij de stemmingen te 
verbinden. Bij afwezigheid van voornoemd zetelende Minister, wordt de Belgische 
zetel bezet door de Permanente Vertegenwoordiger van België bij de Europese 
Gemeenschappen of door zijn adjunct.

Hoewel het Samenwerkingsakkoord stricto sensu voorziet in een vervanging van de 
afwezige Vlaamse minister door de permanente vertegenwoordiger, gebeurt dit in de 
praktijk binnen categorie IV en III ook door een andere gefedereerde entiteit. In 
uitzonderlijk geval is het al voorgekomen dat in categorie III een deelstaatminister 
wordt vervangen door een federaal minister. In omgekeerde zin gebeurt dit zelden. In 
categorie II heeft zulk een vervanging zich tot op heden niet voorgedaan. In 
Categorie V (Visserij) is vervanging door een minister van een andere deelstaat om 
evidente redenen niet mogelijk vanwege de exclusieve bevoegdheid voor Vlaanderen, 
en wordt gewerkt volgens de regeling uitgewerkt in het Samenwerkingsakkoord.

BIJLAGE

Overzicht van zesmaandelijkse mededelingen Ministeriële vergaderingen in de Europese 
Unie en andere internationale instellingen sinds 2 oktober 2019
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